官方微博:新浪@三秦都市报

www.sanqin.com

开栏语

在文旅消费已走进寻常百姓家的当下,陕西,这片古老而又充满活力的土地,正以一种前所未有的姿态,在新 时代浪潮中破浪前行。我们将通过一系列采访,揭示陕西如何依托得天独厚的历史资源,融合创新思维与科技力 量,在文化底蕴与现代创新的交响中,书写从"网红"到"长红"的华丽蜕变;探讨陕西文旅产业如何抢抓当前机遇,

-步发力。让每一位游客都能在这里找到属于自己的"诗与远方",感受到文化的力量与旅游的魅力。

首席编辑:马智峰 美编:赵明月 组版:王震 校检:公大年 席波

西安引领 共绘陕西旅游新蓝图

从一枝独秀到百花齐放的产业升级探索

近年来, 西安作为十三朝古都, 凭借其 独特的文化韵味、壮观的历史遗迹,以及不 断焕发的活力,持续吸引着来自国内外的游 客,成为无数人心中向往的旅游胜地。然 而,这份"独领风骚"的光环,也映衬出陕西 旅游发展中的不平衡,亟待解决的是如何突 破地域界限,实现全省旅游的均衡发展,让 陕北的雄浑与陕南的柔美共放异彩。2024 年端午假期,在西安的引领下,陕西各地积 极响应,深挖文化潜能,拓宽旅游消费场景, 提交了一份均衡发展的满意答卷。

盛景:西安旅游魅力恒久

刚刚过去的端午假期,西安,这座承载 着千年历史记忆的古都,又一次毫无意外地 迎来了年度诸多旅游热潮中的一波。

从晨曦初照,到夜幕降临,各处名胜古 迹人潮涌动,处处都跃动着千年古都独有的 韵律与活力,演绎着一场场古今交融的繁华 盛况。步入熙熙攘攘的回坊,空气中弥漫着 粽子的甜蜜与羊肉泡馍的诱人香气, 五湖四 海的旅人在此汇聚,不仅沉浸于传统节日的 浓郁氛围,更在味蕾的享受中寻觅文化的根 源;大唐不夜城的夜晚,灯火通明,恍若时光 倒流,重现盛唐气象,汉服青年的翩翩身影, 构成了一幅幅流动的历史画卷,让人流连忘 返。从大雁塔的雄伟矗立,到古城墙的岁月 低语,西安文旅焕发出无与伦比的光彩,吸 引着无数游客共赴一场跨越时空的盛宴。

上海游客李先生感慨:"西安之行,就像 翻开一本活生生的历史巨著,每一页都充满 惊喜。"他与家人此行,不仅是对美食的寻 觅,更是对孩子的一次文化洗礼,让下一代 在游玩中感受中华文化的博大精深。

西安旅游业的蓬勃发展,不仅体现在旅 游经济的持续升温——住宿、餐饮及特色商 品消费的快速增长,更是文化软实力的强势 彰显。智慧旅游的推进,旅游服务的持续优 化,让西安的旅游体验更加丰富多彩,实现 了传统与现代的和谐共鸣,文化与经济的双 贏格局。

破局:由"点"到"面"全面突破

然而,西安的热浪也映射出陕西旅游发 个隐忧:地域发展的不平衡。如何让 这份光芒不仅仅局限于关中平原,而是点亮 整个三秦大地,成为了一个亟待破解的命题。

"西安作为陕西旅游的'领头羊',拥有 得天独厚的优势 要实现全省旅游业的高质 量发展,必须让西安的龙头力量辐射开来, 带动陕北、陕南旅游潜力的全面释放。"陕西 省社科院文旅研究中心主任张燕认为,面对 文旅市场的瞬息万变,陕西这片古老而又充 满活力的土地,旅游产业正面临着前所未有 的机遇与挑战。

面对长期的不平衡,陕西文旅人也一直 在深入思考:如何将西安的旅游影响力转化 为全省旅游产业的整体升级? 今年端午,陕 两各地市给出了自己的答案,他们纷纷挖掘 本土文化宝藏,通过创意活动与体验项目, 展现了不同于西安的风情画卷。

今年,位于延安的金延安与黄河壶口瀑 布旅游区(陕西侧)成为文旅消费的璀璨焦 点,两大景区处处彰显文化味,民俗体验、文 娱演出等各类特色文体活动成热门之选,引 领游客沉浸于传统节日的浓厚氛围中。 汉 中依托深厚的汉文化底蕴,将汉服文化与非 物质文化遗产巧妙结合,而安康的龙舟节则 以水的灵动,激活了城市的每一个角落,两 者都在传统文化的滋养下,绽放出陕南旅游

陕北的地质奇观和陕南的秦岭山水,无 不展现出与关中截然不同的自然风光和民 俗风情。互联网平台的运用,成为连接点与 面的桥梁,让游客在指尖轻触间就能领略到 陕西的万千风情。金延安市场营销中心主



任刘刚在接受记者采访时表示:"我们要利 用好互联网平台,讲好陕北故事,同时加强 与西安的旅游产品打包,形成差异化的旅游 线路,让游客在一次旅行中体验到陕西的多 样美。

机遇:书写陕西旅游新篇

5月17日,全国旅游发展大会在京召 开,紧随其后,第十四届中美旅游高层对话 在古城西安拉开帷幕,这座千年的历史瑰 宝,在国际聚光灯下再度焕发光彩,展现出 非凡的吸引力。

在这片历史与机遇交织的热土上,陕西 正站在一个全新的起点,进行一场从"点"到 "面"的旅游产业升级。西安作为领航者,正 在激发全省旅游潜力,形成集群效应。省文 旅厅产业处副处长李兴亮告诉记者,为了深 挖旅游潜力,陕西精心雕琢,不断丰富旅游 供给的内涵与外延。一方面,全力提升各大 景区品质,打造一系列全域旅游示范区和文

旅名县,让旅游街区成为流量的磁石。另一 方面,聚焦消费新趋势,点亮夜经济,发布文 化旅游消费指南,策划全省性的消费季活 动,让夜晚的陕西同样星光熠熠。

与此同时,"三秦四季·畅旅欢歌"系列 的宣传,"跟着非遗游陕西""跟着演出游陕 西""跟着赛事游陕西"等品牌的推广,以及 逐季度推出的精品线路、主题活动、惠民措 施等,都在引领着人们走进陕西,在这片土 地上找到属于自己的诗和远方。

从粗犷豪迈的陕北风光到温柔细腻的陕 南山水,陕西的每一方土地都诉说着自己独 特的故事,共同绘制出一幅幅绚烂多彩的旅 游画卷。在迈向高质量发展的征途上,陕西 将是那个既能在古都城墙下聆听历史低语, 又能在秦岭深处感受自然呼吸,还能在黄土 高原上见证红色激情的地方。这里将是一场 关于美的发现之旅,关于文化的深度对话,更 是关于陕西旅游新篇章的精彩书写。

本报记者 夏明勤

| 陕西文旅 | 绽放四季的繁花之约



"老板,再烤一把肉,三个饼,辣椒少放 点!""么嘛哒,稍等!"每天傍晚,西安市莲湖区 铁塔寺北街东北家常菜餐馆门前,食客们一次 又一次的"加餐"吆喝声,让80后经营者孙俊 夫妻应接不暇……

烤肉,仅仅是他们店里的一个"单品"。随 着夫妻俩的经营理念更成熟,他们增加家乡家

市场冷暖,"小店"先知。遍布西安大街小巷的小店连接着干行百业,罗织着万家灯火,点亮城市的 -个角落。小店虽小,却是经济复苏的晴雨表。愈发活跃的小店丰富了消费体验,催生出新的消费 业态,为消费市场注入新动能。

三秦都市报、秦闻客户端将推出《口碑小店绽"新机"》系列报道,实地探访西安街头巷尾的"宝藏小 店",深入挖掘小店发展的"创业史""生意经",在升腾的烟火气中感受小店经济的蓬勃活力。

80后夫妻经营东北菜馆

菜品质量像东北的硬菜那样"硬"

常特色菜品,平价、量大、味美、独特……浓缩 亲情的东北菜让消费者"爱不释嘴"。

"创业之初,是因为我媳妇是西安人,表弟 在老家辽宁曾干过餐饮。"孙俊说,正是在这些 因素的带动下,加上西安是美食之都,又是最 佳旅游目的地之一,所以,他们2023年下半年 就来西安开启了创业之旅——东北家常菜馆 开张,表弟当厨师,他俩打下手。

'没想到,餐饮这行看起来容易,干起来难 多了!"孙俊的妻子邵未花说,以前没有干过餐 饮,一开始生意时好时坏,也不知道怎么办? 只能硬扛!

"那咋整?咱是小店,自己多干点呗!做 人要讲良心,做餐饮要讲诚信。"邵未花说,从 那时起,她每天一大早就去市场采购食材,从 - 根青菜到一撮韭菜,从一包调料到一壶香 油,从一袋大米到一块牛羊肉……"咱要诚信 经营、热情待客,再就是菜品质量要过硬,就像 东北的硬菜那样硬才行。"

每天11时30分,夫妻俩的餐馆准时开门 营业,卫生清洁、备足餐巾纸、酒水冰镇与否 ……在邵未花细致人微的充分准备中,一切安 排的井井有条。

午餐高峰期过后,邵未花又继续为晚上的 烧烤作准备,切肉、腌制、穿串……看似简单的 穿肉串,实际操作起来是一种挑战。

"有羊肉串、牛肉串,带筋的,带蒜瓣的 ……刚开始没掌握方法,因为肉块大小不一 样,还需要肥瘦均匀搭配,尤其是穿带筋的肉 串,一不小心就被签子扎到。"邵未花说,现在 可以说是熟能生巧了

回忆过往,夫妻俩对现在的生活非常知 足。"我们的小店虽小,但菜品不少。"邵未花 说,店里摆放了12张餐桌,每天晚上,店内店

"营业到深夜对我俩来说已是家常便饭, 每天5000多元的收入是对我们辛苦的最大安 慰。"邵未花说,由于他们的餐饮店靠近居民 区,特色家乡美食和特色烧烤为消费者带来了 不一样的味蕾享受。回头客的光顾更是对他 们夫妻俩诚信经营和品质口碑的高度认可。

邵未花说,现在,很多顾客的熟悉程度其 实已经胜过朋友,经常打电话说"妹子,给留-桌,一会就到。"

"夫妻一条心,黄土变成金"。闲暇之余, 孙俊夫妻对记者说,其实,现在更多的感受就 是累并快乐着,赚的是辛苦钱,熬过了苦,才能 尝到甜头。 本报记者 张维



口碑小店绽"新机"